化学一级学科博士学位授权点

建设年度报告（2022年）

一、学位授权点基本情况
1.1 研究方向

化学一级学科下设无机化学、分析化学、有机化学、物理化学、材料化学、应用催化六个二级学科，简要介绍如下：

（1）无机化学。无机化学的研究对象是周期系中各种元素及其化合物，与生命科学和材料学科交叉则体现了未来发展趋势。

（2）分析化学。研究内容主要包括：分子光谱分析及生物传感技术；利用光谱手段研究新的分析测试/传感技术；电分析及超分子化学在生命科学、环境科学等领域的应用；痕量分析新方法、新技术：应用于微量元素、环境污染等的分析测定。

（3）有机化学。研究内容主要包括：金属有机化学（金属有机化合物的合成、结构及其在催化和材料科学中的应用）；有机合成及有机功能分子化学（主要研究具有光、电、磁等功能的有机化合物的合成及性质研究）；超分子化学（超分子的合成、表征及性能）。

（4）物理化学。研究内容主要涉及煤下游化学品生产过程中催化剂的设计、制备、表征及催化工艺开发；重要化学反应的催化剂多相化和溶剂绿色化；纳米材料、有机/无机杂化材料、磁性材料的制备。

（5）材料化学。研究内容主要包括：材料的设计与性能模拟；能量转换材料；催化材料与绿色合成；生物材料。

（6）应用催化。主要涉及精细化工催化、光/电功能催化、生物酶催化等催化过程在化工、材料、环境、生物中的应用。通过催化剂设计、合成、表征，实现对催化活性和选择性的有效控制，同时探索催化剂的构效关系。

1.2培养方向

本学位点以科学问题为导向，突出学科交叉融合，组建了“计算化学、绿色催化、晶态材料、分子发光与生物传感、能源储存与转化”五个基础研究方向；以山西经济转型发展为契机，突出基础研究与应用研究的融合，组建了“工业催化、混凝土外加剂、生物有机肥、中草药功效物质”四个具有地方特色的研究方向。培养德智体美劳全面发展的化学高级专门人才。要求能坚持正确的政治方向，品行端正，遵纪守法，身心健康，具有高尚的科学道德，严谨的科学作风，较强的事业心和积极献身科学事业的精神。具有坚实的化学理论和专门的实验技能，深入了解化学及相关学科的发展动向与前沿动态，具有独立从事化学科学研究、高等学校教学及相关企业研发和管理的工作能力。

1.3师资队伍

化学一级学科现有专任教师158人，其中教授55人，副教授62人，博士化率达93%。本学科拥有一批拔尖人才，包括政府特殊津贴专家3人，国家杰出青年基金获得者2人，教育部新世纪优秀人才3人，教育部优秀青年教师资助计划入选者1人，三晋学者1人，青年三晋学者3人，山西省高校中青年拔尖创新人才5人，山西省学术技术带头人7人，山西省高等学校131领军人才工程入选者9人。

现有专职辅导员6名，兼职辅导员4名，依托学工、研工部并定期进行专业能力培训，充分发挥辅导员例会专题学习制度，领学促学，不断提高辅导员的思政和专业水平。
1.4培养条件

（1）平台团队。在科研布局方面形成包括学院本部、分子科学研究所、应用化学研究所、晶态材料研究所、精细化学品工程研究中心、中医药研究中心在内的“一院五所(中心)”的大化学格局。在学科建设方面，拥有化学一级学科山西省优势攀升计划培育学科，拥有无机化学、有机化学2个山西省重点学科，拥有分析化学、应用化学2个山西省重点建设学科。在平台建设方面，拥有化学生物学与分子工程教育部重点实验室、精细化学品教育部工程中心、国家级实验教学示范中心3个国家级平台，拥有功能分子化学、能量转化与储存材料、煤基高端化学品绿色催化合成（2022年新增）3个山西省重点实验室。在团队建设方面，拥有1个能量转化与储存山西省1331工程创新团队。学科和平台的科学布局为本学科人才培养、科学研究、社会服务奠定了坚实的基础。

（2）仪器设备。拥有600兆核磁共振仪、X-Ray单晶衍射仪、高分辨质谱仪、高性能并行计算平台、高效液相色谱仪、激光共聚焦荧光显微镜、活体成像仪等价值3500余万元的大型仪器，能为本学科研究生的科学研究提供方便的服务。学院的国家级实验教学示范中心拥有价值2500余万元的各类大中型仪器，除满足实验教学以外，也对本学科研究生的科学研究服务。本学科教师课题组也拥有各类中小型仪器，能满足本学科研究生的科研需求。

二、学位授权点年度建设取得的成绩

2.1制度建设

为全面落实全国教育大会和全国研究生教育会议精神，秉持办“办好的教育、做有用的学术”理念，以提升研究生创新实践能力为核心，以提高研究生培养质量为目标，以赛促学，以赛促创，助力国家急需、重点领域高层次人才培养，制定了《化学学科首届研究生创新作品大赛工作细则》，并举办了化学学科首届研究生创新作品大赛。

为了进一步提升学位点在人才培养方面的基础能力，针对自身存在的短板，在学校的支持下，启动了《氢能源基础及应用》教材建设项目；《计算机在化学中的应用》、从课堂到“现场”项目式教学—以《绿色化学》为例等2门教学案例库建设项目，以及“Advanced Analytical Methodology & Application” 优质课程项目建设。

2.2师资队伍建设

根据学校相关规定和化学学科导师遴选办法，新增博士生导师5人，硕士生导师5人。新增的研究生导师通过线下或线上的方式全部参加了研究生院组织的导师培训会议。

把师德师风教育贯穿始终，教育引导教师始终坚定政治方向，自觉践行社会主义核心价值观，严守师德师风底线。坚持把师德师风教育和弘扬“沉静务实、团结协作、拼搏进取”的院风相结合，教育引导教师致力学科发展，为党育人、为国育才。把师德师风教育和教师评奖评优相结合，并积极发挥典型引领和示范作用。建立教师师德档案，加强教学科研工作过程监管，严把师德师风关。本年度张勇教授荣获“山西省百名党员先进科技工作者”称号，受到省科协和省科技厅表彰。

2.3 培养条件建设

本年度新入学的研究生通过双向选择全部加入了导师团队，并在导师的科研实验室逐步开展学术研究。研究生二年级学生进行了选题和开题报告，正式进入科学研究阶段，除各课题组的仪器设备外，学校大型仪器中心为研究生的科研提供了仪器保障。组织研究生三年级学生进行了中期检查。本年度新建“精细化学品产教融合研究生联合培养示范基地”、“医药及精细化学中间体产教融合研究生联合培养示范基地”、“化学储能材料与技术研究生联合培养示范基地”等3个基地。

2.4 科学研究工作

与多家单位联合主办了“第三届团簇科学与原子制造研讨会”，加强了学术交流，提高了国际国内影响。组织并参与省科协“喜迎二十大，科普向未来”科普日活动，入选并展示了2项重点项目，对普及化学知识以及学科未来的招生具有重要意义。先后邀请中科院上海硅酸盐研究所、国家纳米中心、清华大学、华东理工大学等院校的知名学者来校或线上做学术交流，参加的研究生数量约900人次。2022年，马灿良团队与山西鑫旗新能源科技有限公司合作，进行高端人造石墨中试研究，研发经费100万元，获得“2022年度山西省星火创业项目大赛三等奖”。

2.5 招生与培养

进一步全面落实教师党支部书记“双带头人”制，选拔优秀辅导员、研究生骨干担任研究生党支部书记，建立“党建+思想政治教育”工作格局。秉持办“办好的教育、做有用的学术”理念，以提升研究生创新实践能力为核心，以提高研究生培养质量为目标，以赛促学，以赛促创，助力国家急需、重点领域高层次人才培养，成功举办了化学学科首届研究生创新作品大赛。2022年本学科招收硕士研究生147名，博士研究生42名，共有92名硕士研究生和24名博士研究生顺利毕业。

三、学位授权点学位点建设存在的问题

在全球化背景下，国际交流与合作对于学位授权点建设至关重要。然而，目前学位授权点国际交流与合作的机会相对较少，缺乏与国外高水平大学和科研机构的实质性合作项目，如联合培养、学术交流、科研合作等。学生和教师参与国际学术交流的机会有限，难以拓宽国际视野，了解国际学术前沿动态，也不利于提升学位授权点的国际影响力。

四、学位授权点下一年度建设计划

为解决学位授权点国际交流与合作机会较少、缺乏实质性合作项目以及师生国际学术交流受限等问题，可以主动与国外高水平大学和科研机构建立联系，通过签署合作备忘录、协议等方式，搭建长期稳定的合作平台。利用参加国际教育展会、学术会议等机会，与相关机构进行深入交流，与国外高校建立校际合作关系，开展学生交换、教师互访、联合科研等项目，拓宽合作领域。
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