化学一级学科博士学位授权点

建设年度报告（2023年）

一、学位授权点基本情况

1.1 研究方向
本学科2005年获批化学一级学科博士学位授权点，下设无机化学、有机化学、分析化学、物理化学、材料化学、应用催化六个二级学科，并拥有一个化学一级学科博士后科研流动站。简要介绍如下：

（1）无机化学。无机化学的研究对象是周期系中各种元素及其化合物，与生命科学和材料学科交叉则体现了未来发展趋势。

（2）分析化学。研究内容主要包括：分子光谱分析及生物传感技术；利用光谱手段研究新的分析测试/传感技术；电分析及超分子化学在生命科学、环境科学等领域的应用；痕量分析新方法、新技术：应用于微量元素、环境污染等的分析测定。

（3）有机化学。研究内容主要包括：金属有机化学（金属有机化合物的合成、结构及其在催化和材料科学中的应用）；有机合成及有机功能分子化学（主要研究具有光、电、磁等功能的有机化合物的合成及性质研究）；超分子化学（超分子的合成、表征及性能）。

（4）物理化学。研究内容主要涉及煤下游化学品生产过程中催化剂的设计、制备、表征及催化工艺开发；重要化学反应的催化剂多相化和溶剂绿色化；纳米材料、有机/无机杂化材料、磁性材料的制备。

（5）材料化学。研究内容主要包括：材料的设计与性能模拟；能量转换材料；催化材料与绿色合成；生物材料。

（6）应用催化。主要涉及精细化工催化、光/电功能催化、生物酶催化等催化过程在化工、材料、环境、生物中的应用。通过催化剂设计、合成、表征，实现对催化活性和选择性的有效控制，同时探索催化剂的构效关系。

1.2培养方向

   在二级学科设置的基础上，以科学问题为导向，突出学科交叉融合，组建了“计算化学、绿色催化、晶态材料、分子发光与生物传感、能源储存与转化”五个基础研究方向；以山西经济转型发展为契机，突出基础研究与应用研究的融合，组建了“工业催化、混凝土外加剂、生物有机肥、中草药功效物质”四个具有地方特色的研究方向。研究工作聚焦于绿色催化与煤基高端化学品合成，新能源材料合成及高效转化与储存，化学探针与生命探测和调控等方向，充分体现了与生命、能源、材料、环境等学科的交叉融合。根据研究方向和社会需求，本学位授权点确定了相应的培养方向，旨在培养具备扎实的专业基础、系统的学科知识、较强的科研能力和创新精神的高层次专门人才。
1.3师资队伍

化学一级学科现有专任教师158人，其中教授58人，副教授67人，博士化率达93%。硕士生导师92人，当年具备招生资格的博士生导师36人。本学科拥有一批拔尖人才，包括政府特殊津贴专家3人，国家杰出青年基金获得者2人，教育部新世纪优秀人才3人，教育部优秀青年教师资助计划入选者1人，三晋学者1人，青年三晋学者3人，山西省高校中青年拔尖创新人才5人，山西省学术技术带头人7人，山西省高等学校131领军人才工程入选者9人。通过加强国际国内学术交流，吸引山西省百人计划学者兼职，与北京大学、英国利兹大学等高校建立稳定合作关系，开展联合培养。

1.4培养条件

（1）平台团队。在科研布局方面形成包括学院本部、分子科学研究所、应用化学研究所、晶态材料研究所、精细化学品工程研究中心、中医药研究中心在内的“一院五所(中心)”的大化学格局。在学科建设方面，拥有化学一级学科山西省优势攀升计划培育学科，拥有无机化学、有机化学2个山西省重点学科，拥有分析化学、应用化学2个山西省重点建设学科。在平台建设方面，拥有化学生物学与分子工程教育部重点实验室、精细化学品教育部工程中心、国家级实验教学示范中心3个国家级平台，拥有功能分子化学、能量转化与储存材料、煤基高端化学品绿色催化合成3个山西省重点实验室。在团队建设方面，拥有1个能量转化与储存山西省1331工程创新团队。学科和平台的科学布局为本学科人才培养、科学研究、社会服务奠定了坚实的基础。

（2）仪器设备。学院的国家级实验教学示范中心拥有价值2500余万元的各类大中型仪器，除满足实验教学以外，也对本学科研究生的科学研究服务。本学科教师课题组也拥有各类中小型仪器，能满足本学科研究生的科研需求。

二、学位授权点年度建设取得的成绩

2.1制度建设

为保障本学科研究生的顺利培养，在学校出台的各项相关管理制度的基础上，根据化学学科的具体实际，过去一年具体修定了以下三方面的规定：《化学学科研究生指导教师管理条例》、《化学学科关于博士、硕士学位申请者科研成果要求的规定》、《山西大学化学学科全日制专业学位研究生专业实践计划暂行办法》。明确了培养目标、课程设置、教学管理、导师职责、学位授予等方面的要求，为学位授权点的建设和发展提供了制度保障。
为切实加强研究生培养过程质量监控与管理，建立健全研究生培养过程考核与分流淘汰机制，提高学位点研究生培养质量，根据山西大学研究生中期考核及分流淘汰管理办法(试行)，结合学位点研究生培养实际情况，修订了《化学学科研究生中期考核及分流淘汰管理规定》。

2.2师资队伍建设

根据学校相关规定和化学学科导师遴选办法，新增博士生导师7人，硕士生导师8人。新增的研究生导师通过线下或线上的方式全部参加了研究生院组织的导师培训会议。针对全体研究生导师，尤其是新评聘的研究生导师，继续加强师德师风教育，进一步强化了思想认识，政治觉悟明显提升，同时增强了凝聚力，工作积极性进一步明显提高，并涌现出一批先进典型，榜样示范作用得到明显发挥。本年度阴彩霞教授获得国家杰出青年基金，壮大了高层次人才队伍，提升了学科的整体科研影响力。
2.3 培养条件建设

“全程融合协同的化学工程专业学位研究生培养体系改革与实践”获得2023年山西省教学成果奖（高等教育研究生）二等奖。该成果基于学科优势和区域产业特色，围绕培养定位模糊、实践环节薄弱等问题，提出重构培养方案、构建多层次产教实践平台、多元协作育人机制和课程思政建设等改革方案，形成了具有地方特色的培养体系。

2.4 科学研究工作
2023年获得山西省自然科学奖二等奖共3项，包括“金属有机配合物的合成及其在催化聚合中的应用”，“功能蛋白高效制备和结构测定及应用”和“多功能荧光成像探针的构筑及应用研究”。基于“自旋轨道电荷转移型系间窜跃机制”，开发了无重原子、GGT可激活、线粒体靶向的光动力治疗光敏剂，显著提高了肿瘤的光动力治疗效果；针对两相催化反应工业应用中的瓶颈问题，发展了固体催化剂界面活性调控方法，实现了催化剂在液-液、气-液微界面上吸附状态及分布区域的控制，提出了 Pickering 乳滴固体床概念，拓展催化研究的新方向；制得富缺陷的铁基和以桥连氧稳定的钨钼基水分解电催化剂，实现高效稳定的水分解；获得与铂性能相近的三元硫化物和稳定的钙钛矿膜，实现高效稳定的太阳能电池制备；开发了“点击级联”反应用于生物硫醇定向识别的新方法，发展了“动态级联”反应用于生物硫醇代谢转化示踪的新应用；围绕神经系统疾病的检测技术，实现了去甲肾上腺素的特异性、快速荧光标记突破，创新性的实现了神经递质释放-再摄取同步可视化，揭示了癫痫发作时活体脑部去甲肾上腺素合成和释放的增加。研究科学研究成果发表在国际化学顶级学术期刊，得到了国内外同行的广泛关注。

2.5 招生与培养
目前在读研究生759人，其中博士研究生108人。2023年本学科招收硕士研究生140名，博士研究生43名，共有98名硕士研究生和22名博士研究生顺利毕业。现有专职辅导员6名，兼职辅导员4名，依托学工、研工部并定期进行专业能力培训，充分发挥辅导员例会专题学习制度，不断提高辅导员的思政和专业水平。

以党建引领思政教育，通过党员发展、《开学第一课》系列讲座、以及心理、安全知识、职业生涯规划、就业服务指导等方面的专题教育，努力将思政教育贯穿到学生日常管理和学习生活，促进学生与导师的深入沟通交流，切实提升研究生思想政治教育水平。以研究生第四党支部为龙头，充分发掘其示范引领带动作用，积极对照建设标准，稳步推进。继续举办了“开物沙龙”学术演讲比赛、与研工部、图书馆合作开展“导师有约”师生交流座谈会和“研精覃思”研究生成长交流会等活动，丰富学生校园文化生活。

三、学位授权点建设存在的问题

在研究生培养过程中，虽然采取了一系列措施来提高培养质量，但仍存在一些问题。取消对硕士研究生毕业条件中有关科研成果的硬性规定，在一定程度上影响了研究生学术论文撰写能力的培养。部分研究生的学术兴趣和创新能力不足，对科研工作的积极性和主动性不够高。同时，课程设置和教学方法还需要进一步优化，以更好地满足研究生的学习需求和培养目标。此外，研究生的实践能力培养还需要进一步加强，实践教学环节的质量有待提高。

四、2024年学位授权点建设计划

加强研究生学术兴趣和创新能力培养，组织开展学术讲座、学术交流活动和科研项目，激发研究生的学术兴趣和创新潜力。优化课程设置，根据学科发展和社会需求，及时调整课程内容和教学方法。增加实践教学环节的比重，提高研究生的实践能力。完善研究生培养质量监控机制，加强对研究生课程学习、科研工作和学位论文的管理。建立研究生培养质量评估体系，定期对研究生培养质量进行评估和反馈。
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